

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 3000 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Mahón, lunes 31 de julio de 1916

Núm. 12,985.

La escasez de carbón El nuevo horario

El alumbrado público y la hora oficial

La escasez de carbón y la carestía de otras primeras materias ha creado un serio conflicto urbano, del que aquí apenas nos hemos dado cuenta. Los beligerantes y muchas naciones neutrales lesionadas por la guerra, acudieron con patriótica premura a prevenir el daño. Una de las medidas más generalizadas fué la modificación del horario, que al disminuir las horas de actividad nocturna, ahorra unas cuantas toneladas de carbón en las fábricas de gas y electricidad especialmente.

Contra lo que se creía, el trastorno ocasionado por la modificación ha sido pasajero y leve. La vida nocturna en las grandes capitales de Europa se reintegró bien pronto a la normalidad, y hoy nadie nota el cambio de horas, apreciando, por el contrario, los beneficios de la medida.

España se mantiene alejada de esa disposición general, y no porque no advirtamos los excesivos gastos del alumbrado público y las proximidades de un conflicto de graves caracteres.

Tanto pesa en nuestras costumbres la tradición y la rutina, que no nos hemos atrevido a aceptar los nuevos horarios extranjeros, y admitimos, en cambio, medidas mucho más perjudiciales. Más que los beligerantes mismos sentimos nosotros la escasez del carbón. Nuestras cuencas carboníferas sin explotar aún en la proporción conveniente, no producen las cantidades necesarias para el consumo público. Hemos de acudir en reiteradas y quién sabe si también vergonzosas solicitudes a otros países, que, después de todo, tampoco nos lo pueden facilitar. Y cuando llega el momento del ahorro, las Compañías explotadoras de minas y las Empresas de alumbrado denuncian al Gobierno la falta de carbón, la legislación, previsora, se limita a ordenar que se reduzca el alumbrado público desde las primeras horas de la noche. ¿No causa más molestias esta medida que las que pudieran proporcionar la alteración del horario? En vez de limitar el trabajo nocturno, como se ha hecho en la mayoría de las naciones europeas, para que ese consumo de luz quede reducido espontáneamente, hemos preferido rodearle de mayores dificultades, dejando la ciudad casi a oscuras, en horas en que todavía hay mucha gente que tiene obligaciones que cumplir. De noche hay varias industrias y negocios que no pueden paralizarse, y el trastorno que se les ocasiona con la disposición gubernativa es bastante mayor que aquél a que daría lugar el cambio de horas.

Por otra parte, el haber sido aceptado el nuevo horario por casi toda Europa, origina una verdadera confusión en los servicios de Comunicaciones, especialmente en el de ferrocarriles y telégrafos. Todo ello podría subsanarse, correspondiendo nuestra hora oficial a la de los otros países.

Hace tiempo fué propósito de nuestro Gobierno modificar los relojes con arreglo a la hora oficial de otros países; pero luego, sin saber la causa, se ha optado por apagar el alumbrado público más pronto que en época normal. Las ventajas obtenidas son escasas. Puede decirse que con esa inocente disposición apenas se ahorran algunas toneladas de hulla, y al fin se habrá de acudir a otros procedimientos más enérgicos. Por el contrario, ordenando el consumo de fluido con relación a las primeras materias de que disponemos, la situación pudiera prolongarse sin graves quebrantos.

Si al término de esas vacilaciones el Gobierno se da cuenta de lo que significa para la economía nacional el cambio de hora, que desde luego no ha sido una medida arbitraria, sino muy ponderada, estudiada y meditada, se podrá evitar las molestias del reciente decreto de Gobernación y las confusiones en la circulación de trenes internacionales y telegramas del extranjero.

Insensiblemente el público aceptaría el nuevo horario, y el Estado se habría economizado en estos meses de verano varios centenares de miles de toneladas de carbón.

El problema es más serio de lo que a primera vista puede parecer. No debe ignorarlo el Gobierno cuando se ha creído ya en la necesidad de reducir el gasto de fluido para el alumbrado público, si quiera sea en una proporción y en una forma cuyos beneficios apenas se harán perceptibles.

¿Quiere impedir la entrada en el tintero de polvo, materias extrañas, etc.?

Use Vd. el tintero
SENGBUSCH

Sección oficial AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 24 de julio de 1916

Presidió el señor Alcalde don Pelegrín G. de Moncada Masó; asistiendo los concejales señores Pons Sitges, Pons Zabala, Catchot, Mercadal, Escudero, Panedas, Bosch, Gomila Carreras, Pons Castell, Botella y Oitves.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
Conceder licencia a don José Gomila Petrus para abrir una puerta en el frontis de la casa que posee en la calle de Santa Rosa.

Emprender desde luego por administración las obras de construcción de las Rampas para unir las calles de Santo Cristo y Portal de Mar con la plaza de la Pescadería con sujeción al proyecto aprobado por el Ayuntamiento en sesión de 1.º diciembre último.

Corregir con multas de diez pesetas las extralimitaciones que cometen los particulares que sin el previo permiso del Ayuntamiento efectúan obras en las fachadas o paredes que lindan con las vías públicas municipales, coloquen toldos, instalen motores y hagan otras operaciones de analogía naturalista.

Aprobar varias cuentas.

Consignar en el Presupuesto ordinario de 1917 la suma de 666 66 pesetas para pago de cincuenta libras, moneda menorquina a cada una de las hermanas doña Antonia, doña Agueda, doña Mariana y doña Esperanza Taltavull Seguí por ser de la parentela de don Jerónimo Sintés fundador de una pia Aimoyna.

No exigir a la Sociedad de construcción de Casas para Obreros de Mahón el pago del arbitrio municipal por las cinco casas últimamente construidas en la carretera de San Luis.

Explorar la voluntad de los niños de las escuelas nacionales de esta ciudad por si cinco de ellos desean

formar parte de la Colonia escolar que la Excm. Diputación organiza en el puerto de Sóller.

Aprobar el proyecto de obras de mejora del Teatro Principal, efectuándose por administración y consignándose cantidad en el presupuesto de 1917 para pago de las mismas.

Hacer retirar el hierro que embrazaba el Cos Nou.

Dirigir atenta comunicación a las autoridades, Senadores por Baleares, Diputados a Cortes y Provinciales por Menorca, entidades y particulares interesándoles para que concedan algún donativo para los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Un señor Concejal manifestó que la casa de comercio de que es socio en la Habana destinaba veinticinco duros para los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Oficiar a la Junta de transportes y de subsistencias solicitando datos para conocer oficialmente las condiciones en que ha cedido una partida de trigo a los fabricantes de harinas de esta ciudad.

El 28 del actual saldrá para el puerto de Addaya la Colonia escolar que sostiene el Municipio.

Arreglar el piso del Cos Nou.

Conceder un mes de licencia al Alcalde señor de Moncada.

A INFORME

De la Comisión de Fomento:

Instancia de don José Juan Salmerón solicitando permiso para colocar un toldo en el frontis de la casa número 7 de la calle Nueva.

Comunicación del señor Jefe de la Cárcel del Partido interesando se lleven a cabo en el plazo más breve posible las obras de reparación del pabellón destinado a cocina.

Moción del concejal señor Pons Castell proponiendo lo que sigue:

1.º Que se traslade al mercado del Carmen la venta de carnes frescas que en la actualidad se realiza en la plaza de la Pescadería.

2.º Que por el señor Arquitecto se estudie el proyecto de construcción de nuevos locales para la venta de carnes frescas en el Mercado del Carmen.

3.º Que se estudie la aplicación que para el servicio del Mercado del Carmen convendría dar al local que sirve de parada de caballerías y carruajes en los bajos del Palacio de Justicia.

Moción del señor Botella proponiendo el arreglo de una alcantarilla que atraviesa el Cos Nou.

Moción del señor Gomila Carreras refiriéndose a las condiciones con que el Gobierno ha cedido un lote de trigo a los fabricantes de harina de esta y proponiendo se nombre un concejal para que se entere del asunto, lleve una cuenta corriente de la harina que se fabrique con el trigo de dicha procedencia y se señale con una marca el saco que la contenga.

A estudio de la Comisión de Hacienda:

Cuentas.
Moción del señor Pons Castell para que se estudie si es factible cobrar las trescientas y pico de pesetas que por recargo municipal sobre espectáculos públicos está adeudando don José López Aragonés y caso de resultar insolvente, que se declara fallida la partida.

De la Comisión especial compuesta de los señores Pons Sitges, Escudero, Pons Zabala y Catchot para estudiar el asunto expuesto por el primero de estos señores referente a adquirir el Chalet Villa Antonia sito en la carretera de San Luis para regalarlo a los protectores de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

De la Comisión especial compuesta de los señores Pons Sitges, Ponssetí Vinent y Mercadal para que estudie y propongan el proyecto de reglamento para la venta en los mercados y puestos públicos.

De la Comisión especial compuesta de los señores Pons Sitges, Beltrán, Mercadal, Catchot, Oitves, Gomila Carreras y Botella, para que propongan el programa de fiestas que han de celebrarse con motivo de la festividad de la Virgen de Nuestra Señora de Gracia.

INDETERMINADO

El señor Catchot denunció el abuso que viene cometiendo una barquillera vertiendo el agua del depósito de hielo.

El señor Panedas se interesó para que se estudie la relación presentada de asilados en el Hospital Civil.

El señor Alcalde enteró al Ayuntamiento de lo tratado en la reunión celebrada hoy con varios fabricantes de harinas.

El señor Alcalde manifestó que en vista de la opinión dada por el señor Veterinario encargado del Matadero no creía conveniente ampliar las horas de matanza.

Y se levantó la sesión.

Preociedades

A don M. B.

En un importante rotativo madrileño, leo la siguiente sensacional y curiosa precocidad de un recién nacido, o, como dicen algunos presuntuosos padres, «de un rollizo rorro».

El hecho en sí es, que el tal rorro, tan pronto como nació, poseía ya una lengua: «Naturalmente!», exclamarán mis cariñosos y compasivos lectores; lo mismo, sobre poco más o menos, que cada *quisque*. ¡Pues, no, señor! digo yo; el fenómeno *rorro*, no está en poseer tan necesario órgano, sino que el susodicho empezó sonando desde un principio; en una palabra, que el feliz mortal poseía el uso de la palabra, lo mismo que el compañero Iglesias en un mitin socialista.

Pónganse ustedes en el caso de tan afortunado padre y comprenderán cuál no sería su satisfacción al oír a su vástago recién nacido llamar por sus nombres a cada uno de la familia o decir a la muchacha: «¡Rupertal! tráeme el biberón y servicio de escribir.» Sólo que el niño de que tratamos, habiendo oído campanadas sin saber dónde, llamaba papá a un primo de su madre, y en cambio, a su padre le llamó tío, ¡qué más da; el orden de factores no altera el producto! Pues bien, no para aquí esto solo, sino que en la actualidad (que cuenta la criatura 26 meses) habla y discute con su padre tratando de convencerle se haga datista.

Este hecho, cuya causa es inexplic-

— Ciertamente, querido huésped, que este casco que se llevaba hace dos siglos, tenía sus ventajas pero también sus inconvenientes.

— En verdad que la alta cimera, protegía contra los golpes de la espada enemiga, pero no es menos cierto que su excesivo peso molestaba grandemente al guerrero; por lo que habiendo a estas cotas de malla no convenía a mi entender sino a los cruzados cuyo enemigo usaban principalmente las flechas y la cimitarra. Y no serían que una débil defensa contra el hacha de armas y la maza.

— Os confesaré sin embargo que era ligera para el jinete y el caballo tenían sus ventajas por lo tanto contra la infantería. No lo pensáis así?

— Se volvió y vió el malicioso rostro de Sibyll.

— Os pido perdón por mi atolondramiento, encantadora Sibyll, dijo Marmaduke algo confuso, pero creía hablar a vuestro padre que estaba aquí hace un instante.

— El trabajo ocupa de tal manera su pensamiento, dijo Sibyll que os ruego querréis dispensarle su falta de cortesía. Si queréis tomar el aire detrás de la casa, hay un jardín.

— Le condujo hacia un pequeño salón, o más bien hacia un pequeño gabinete que era su cuarto favorito y que por una puerta opuesta daba sobre un ancho pterre lleno de musgo y rodeado de altas paredes.

— Enfrente se elevaba una especie de mirador separado del pterre por una cerca baja de forma gótica. Sobre la pared estaba con la cabeza inclinada y medio dormido un pavo real. Pero cuando Sibyll y el forastero aparecieron en la puerta se despertó de repente, descendió del sitio que ocupaba y con una vanidad igual al deseo que tenía su joven ama de producir impresión sobre su huésped, desplegó al sol su plumaje. Sibyll echóle las migas de pan que había tomado de la mesa a tal intento. Pero la orgullosa ave aunque tuviese hambre no se dignó a recoger la comida hasta que le pareció que había exhibido todos los esplendores de su hermoso plumaje.

sabor exquisito; si no es de venado debe ser de alguna cosa mejor todavía. Pero volviendo a lo que decía, tengo curiosidad por saber cuánto tiempo ha transcurrido desde mi encuentro con los ladrones.

— Eran, pues, ladrones los que os atacaron tan cruelmente? dijo Sibyll.

— No os lo había ya dicho? Quién más queréis que haya sido? Y, como lo hacia observar a vuestro respetable padre, no sé siquiera si este accidente me ha ocurrido hace algunas horas, algunos días, algunos meses o algunos años.

— Sonrió maese Warner y viendo que se aguardaba de él una respuesta dijo:

— A decir verdad, temo estar tan desprovisto de memoria como vos. No fué ni ayer ni anteayer ni... Sibyll, hija mía, cuánto tiempo hace que este caballero es nuestro huésped?

— Cinco días, contestó Sibyll.

— Tanto tiempo! y me estoy aquí como un tronco inútil mientras que los demás corren a todo escape. O, ruego señor, me deis algunas noticias de lo que pasa. Está lord Warwick todavía en Londres y el rey en la Torre?

— El pobre Alan que tenía constantemente la imaginación fija en su máquina, y que había ya satisfecho su apetito moderado, mostrósese inquieto y turbado a esta pregunta.

— El rey, que Dios guarde, dijo inclinando la cabeza, el rey se encuentra según creo en la Torre desde su triste cautiverio; pero poco le importa y ni siquiera piensa en ello. Su alma no es ya de este mundo.

— Sibyll lanzó un ligero grito asustada por la peligrosa indiscreción de su padre, absorto siempre en sus pensamientos y acercándose a Neville le cogió del brazo con infantil confianza y le dijo en voz baja:

— Vos no repetiréis esto, caballero! Mi padre está siempre absorto en sus estudios y jamás ha existido para él más que un solo rey!

cable a los galenos, me trae a la memoria otras varias precocidades, que han pasado desapercibidas en los anales de la vida.

No ha mucho tiempo se dió el caso curioso de un recién nacido que vino a este mundo poseyendo varios idiomas; tan pronto como lo supo un famoso repórter, se apresuró a hacer un interviú a la políglota criatura.

Sube las escaleras ávido de conocer el fenómeno, llama febrilmente a la puerta y pregunta a una criada muy bien metida en carnes: «¿Está don fulanito de tal? — Está tomando la papilla, contesta la rutila doméstica. — Pásele la tarjeta y diga si puede recibirnos.» En efecto; acto continuo se pasa la visita a una habitación inmediata, en donde, sentado ante un altísimo sillón, saboreaba pacíficamente, unas cucharaditas de harina lacteada; tan pronto, como aparece el visitante, exclama el precoz lingüista — *Bon jour, monsieur, comment vous portez vous? — Do you speak english? — Bona nit tenga.*

Tal profusión de frases lingüísticas desconcertaron al periodista, que no poseía más idiomas que los que le proporcionaban el trato de una francesilla con el desayuno y una chica alemana por la tarde; teniendo el padre que actuar de intérprete, debido a que por la costumbre de oírle, llegó a aprender un poco de cada idioma, y dándose el caso raro, de que un recién nacido, haya enseñado a hablar a su padre, cuando hasta aquí siempre habla pasado lo contrario.

Aun otro caso tan curioso como los anteriores fué el de una niña, que tan pronto como vio la luz del mundo, se fué derecha al cesto de labor y se puso a hacer tranquilamente encaje de bolillos.

Y el último caso engañoso, por cierto, fué el acaecido en Bermuij de Porreros, que habiendo dado una mujer a luz, se oyó con voz atiplada el estruendo de una popular canción de variedades; se creyó en un principio que el niño se salía por peteneras, pero pronto vieron era debido a un gramófono que la familia tenía en una habitación próxima, con objeto de distraer a la paciente.

No hay que olvidar que las generaciones presentes nacen ya muy adelantadas, prueba de que España avanza en vertiginosa carrera hacia summum del progreso, en contra de los que tantos la combaten y rebajan. Convergá usted cormigo, querido simo don M. B., que hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.

ULLOA.

DOCUMENTO PONTIFICIO

La indulgencia de la Porciúncula

Con motivo de celebrarse este año el séptimo centenario de la Indulgencia de la Porciúncula, nuestro Santísimo Padre Benedicto XV dirige al Rdm. P. Serafín Cimino la siguiente carta, que traducimos íntegramente para que los lectores de «Fulla Seráfica» puedan hacerse cargo de su significado y valor:

«Estimado Hijo, salud y bendición apostólica. Afíge duramente nuestro corazón la contemplación de las presentes calamidades humanas y el presentimiento de las futuras, y esta es la causa de que queramos aprovechar todas las ocasiones que se nos presentan para hacer propicia a los hombres de la Majestad divina. Pues siendo el pecado el origen de estos males tenemos que sujetarnos a una de estas dos conclusiones: o borrar toda esperanza de salvación, o ganarnos el favor divino por medio de una confesión de las culpas cometidas, al mismo tiempo que mejoramos las costumbres. Pocas ocasiones tendrán la oportunidad del momento presente para promover entre los hombres sentimientos de penitencia y deseo de más cristiana vida, como la celebración del Séptimo Centenario de aquella prenda de la divina misericordia llamada la Porciúncula y dada a los hombres mediante la abrasadora caridad de San Francisco. Pues nadie podrá lograr tan singularísimo don si antes no purifica su alma de todo pecado por medio de una santa confesión y con el propósito firme de alejarse de cualquier afición desordenada. Conviene notar que los que bien dispuestos, con las debidas condiciones ganan indulgencia, puedan extender su eficacia no solamente a las propias almas, si que también a los fieles difuntos; y esto, si siempre fué saludable lo es ahora más que nunca, puesto que una guerra terrible hace crecer diariamente con sus víctimas el número considerable de las almas sometidas al fuego expiatorio.

Así, pues, hay en nuestro corazón el deseo ardoroso de que en todo el mundo católico los fieles llevados de un celo como nunca, vayan a las iglesias franciscanas y a las demás que los señores Obispos señalen, a ganar esta indulgencia, aunque queramos sea el lugar en que milagrosamente fué obtenida, donde el esplendor alcance mayor relieve. Determinamos, pues, que durante todo un año, es decir, desde las primeras vísperas del 1º de agosto próximo hasta el finalizar el día 2 del mismo mes del año siguiente, aquel que confesado debidamente y habiendo recibido el Pan Eucarístico, fuese a A. S. S. la Basílica de Santa María de los Angeles y allí rogase por la Iglesia y por las intenciones del Romano Pontífice, gana indulgencia plenaria tantas cuantas veces visite la mencionada Basílica. Y a fin de dar más solemnidad y esplendor a estas fiestas Nos mismos hemos resuelto ir allí por medio de Legado y este encargo lo dejamos en manos de nuestro prelado Hijo el Cardenal Felipe Giustini, Protector de la Orden de Frailes Menores.

Esperamos confiados que todos los que de todas partes del mundo visiten el pueblo natal de San Francisco y la cuna de sus fundaciones se sentirán animados y despertarán al recuerdo sagrado de aquella vida ejemplar y entonces se recreará suavemente el amor a la vida y virtudes cristianas, en especial de la caridad fraternal, tan mal acogida actualmente. Como prenda de los favores celestiales y testimonio de paternal benevolencia damos afectuosamente a tí, amado Hijo y a todos tus religiosos la bendición Apostólica. Dado en Roma, en San Pedro el día 29 de junio de 1916.

BENEDICTO PAPA XV (Traducido de «Fulla Seráfica».)

MAHÓN

Verificáronse ayer las regatas que oportunamente anunciamos de los guaitos «Júpiter» y «Vedriñes», patrocinados por los señores Reinés y Taltavull, resultando vencedor en esta primera prueba el bote llamado «Júpiter» que patrona el citado señor Reinés.

Con gran asistencia de niños celebróse ayer mañana en la parroquia de San Francisco, la misa de comunión mandada celebrar en todo el orbe por el Papa Benedicto XV, a fin de conseguir la suspirada paz, y cese la tremenda tragedia que aflige a la Europa.

El sábado se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de la cuestión del trigo ocasionada con la actitud de los fabricantes de harinas.

Reservamos nuestra opinión para más adelante cuando podamos ver el desenlace que ha tenido este enojoso asunto.

De «El Telegrama del Rif» del día 22 de julio.

En el último viaje llevado a cabo por el vapor «A. Lázaro», de Málaga a Melilla, encontró, a la altura de Tres Forcas, a dos submarinos franceses de gran tamaño.

Uno de ellos iba completamente sumergido; no dejando ver más que el periscopio. El otro marchaba a flor de agua, con toda la tripulación sobre cubierta.

Al pasar el «A. Lázaro» junto a los sumergibles el que iba emergido saludó al buque, cuyo primer oficial contestó desde el puente.

Del mismo periódico del día 23.

En el último viaje llevado a cabo por el vapor «A. Lázaro», de Málaga a Melilla, encontró, a la altura de Tres Forcas, a dos submarinos franceses.

Varios pescadores y el personal del puerto que lo advirtieron estuvieron presenciando hasta perderlos de vista, el paso de los citados buques.

Ante numeroso y distinguido público, tocó ayer tarde selectas partitu-

ras la banda del 70, que dirige el inteligente músico mayor señor Peñalva; verificándolo por la noche la banda Municipal, reinando también la consiguiente animación.

Leemos en la prensa de San Sebastián que nuestra gentil y simpática paisana la canzonetista Pilar Alonso obtuvo un ruidoso éxito al debutar en un teatro de aquella localidad.

El periódico que tenemos a la vista pondera la labor realizada por Pilar y le dedica algunas frases, considerándola como una de las mejores artistas de variedades.

Nos complace el éxito alcanzado por nuestra paisana y la felicitamos muy sinceramente.

Por la Vigilancia nocturna ha sido conducido al cuarto de detenidos un sujeto que dormía la mona en la vía pública en la madrugada de hoy.

Cuando creíamos que por la brigada de empedradores se procedería al arreglo del piso de la calle del Rosario, hemos visto defraudados nuestros anhelos que lo son del público, pues solo se arregló cosa de un metro cuadrado.

Con arreglo a lo que dispone la ley de 5 de agosto de 1907, debe procederse en el próximo año 1917 a la renovación ordinaria de los Fiscales Municipales y Suplentes, correspondientes a los pueblos que a continuación se expresan:

Partido de Ibiza. — Formentera, Ibiza y San Antonio.

Partido de Inca. — Alaró, Alcudia, Binisalem, Búger, Campanet, Costitx, Escorca, Inca y Lloseta.

Partido de Mahón. — Alayor, Ciudadela, Ferrerías y Mahón.

Partido de Manacor. — Artá, Campos, Capdepera, Felanitx, Manacor, Montuiri y Petra.

Partido de Palma. — Algaida, Andraitx, Baniabufar, Búger, Calviá, Catedral, Deyá, Esporlas, Establiments, y Estallenchs.

Los que aspiren a dicho cargo deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia antes del 15 de agosto con los comprobantes de las condiciones y méritos.

Con motivo de ser designado para ocupar el cargo de Vocal del Consejo Supremo de Guerra, el que hasta ahora ha sido Capitán General de estas islas, Excmo. señor don Francisco de Borbón, los jefes y oficiales de la guarnición de Palma le obsequiarán con un espléndido banquete.

A pesar del viento reinante estos días y cambios atmosféricos, persiste sin embargo el calor en extremo sofocante.

Desde el próximo mes de agosto el diario republicano «La Publicidad» de Barcelona se titulará «La Autonomía», siendo dirigido por el periodista Marcelino Domingo.

Nos comunican de Mercadal, que anoche celebróse en el Círculo Católico ante gran concurrencia la solemne velada literario musical anunciada, siendo sus números selectos, aplaudidos por la distinguida concurrencia.

En otra edición publicaremos la debida reseña.

En la Junta General celebrada ayer en el «Casino del Consey» fueron reelegidos los siguientes señores:

Vicepresidente, don Miguel Coll Vidal.

Tesorero, don Jorge Petrus Rubio.

Secretario, don Bartolomé Caules Triay.

MARITIMAS

Esta tarde debe zarpar para Barcelona a las 5 y media, con la balija, pasaje y carga general, el vapor correo «Monte Toro».

— Pasajeros llegados ayer de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Manuel Salort; Luis

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 30 julio.

Hablando con Romanones

De San Sebastián comunican que el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones ha recibido a los periodistas a los que ha manifestado que S. M. el Rey don Alfonso XIII, salió de Santander a bordo del yate «Giralda», debiendo llegar a San Sebastián a las seis de la tarde.

También dijo el conde que ignoraba si los políticos portugueses Costa y Soarez han señalado el día que vendrán a España. Si llegan el domingo o el lunes manifestó el Presidente del Gobierno los verá aquí y no en Madrid donde irá el martes para pasar allí el resto de la semana.

Lamentóse el conde en su conversación con los periodistas de que el dictamen dado por el Instituto de Reformas Sociales no haya sido aprobado por unanimidad aunque prueba la justicia que lo informa el hecho de que ni la Compañía ni los ferroviarios manéstranse contentos por entero de él.

Dijo el conde que conferenció

Ferrer e hijo; Salvador Cerón y señora; Juan Monjo; Miguel Alejandre, señora y un menor; Andrés Criado; Ramón Morales; José Valcanal; Isidro Rius, señora y dos menores; José Boldeón y señora; Pedro Gofalons; Juan Piais; José Riu; José Valcés; Francisco Valdés; José Marqués; Francisco Prat; Catalina Fábregas y un menor; Francisco Coll; Antonio Bosch; José Saladriga; José Calsado; José Martínez; Jaime Casablanca; Antonio Ribot; José Baga; Vicente Antonio Lorenzo; Magdalena Sancho y sobrino; Alfonso Rojo; Pedro Blanco; Juana Anglada y tres sobrinos; Miguel Conter; Catalina Villalonga y un menor; Ramón Martínez; Fernando Sánchez; José Ferrer; Luis Equisca; José Marsé; José Gargallo; José Gasset; Miguel Canós; Juan Huguet, hermana y dos cuñados; Martín Segre; Juan Gumbón; María Sam y un menor; Pedro Ferrer; Vicente Ribas; Gabriel Taltavull e hijo; José Palliser; Miguel Martorell; José Mater; cinco soldados; Juan González; Juan Gimeno; José Costa; Bustista Almeda; Miguel Díaz; José Beltrán y Martín Corbero. — Total, 82.

Noticias de España

Madrid 30 julio. Hablando con Romanones De San Sebastián comunican que el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones ha recibido a los periodistas a los que ha manifestado que S. M. el Rey don Alfonso XIII, salió de Santander a bordo del yate «Giralda», debiendo llegar a San Sebastián a las seis de la tarde.

También dijo el conde que ignoraba si los políticos portugueses Costa y Soarez han señalado el día que vendrán a España. Si llegan el domingo o el lunes manifestó el Presidente del Gobierno los verá aquí y no en Madrid donde irá el martes para pasar allí el resto de la semana.

Lamentóse el conde en su conversación con los periodistas de que el dictamen dado por el Instituto de Reformas Sociales no haya sido aprobado por unanimidad aunque prueba la justicia que lo informa el hecho de que ni la Compañía ni los ferroviarios manéstranse contentos por entero de él.

Dijo el conde que conferenció con los ministros de Fomento y Gobernación sobre este asunto y que las impresiones de ambos señores no son pesimistas creyendo que se llegará a una fácil solución.

El Presidente del Gobierno recibió la visita del conde la Mortera para interesarse en favor de los damnificados por las últimas inundaciones.

El ministro de Gobernación dijo el conde se ocupa de reparar los perjuicios ocasionados por las inundaciones para lo cual está en relación con los gobernadores de las provincias en las que la inundación ha causado estragos para que se socorra debidamente a los damnificados.

El conde manifestó a los periodistas que había recibido decretos de varios ministros para someterlos a la firma de Su Majestad el Rey.

Firma de Hacienda: un decreto autorizando la adquisición por suabasta del papel necesario para Loterías durante el año 1918.

Nombrando delegados de Hacienda: en Tarragona a don Cristóbal Moya, en Almería a don Emilio Vila, en Las Palmas a don Juan Blanco, en Baleares a don Joaquín Tamayo y en Logroño a don Santiago Herrera.

Firma de Gracia y Justicia: promoviendo a la dignidad de arcepreste de la catedral de Barcelona a don Felipe Tejedor, canónigo de Urgel.

Firma de Fomento: autorizando al ministro de Fomento para aceptar el anticipo de 2 500 000 pesetas ofrecido por las Diputaciones Provinciales de Guipúzcoa y Alava para terminar en la sección de Victoria la línea de Durango a Zumárraga y el ferrocarril a Estella.

Entrega del dictamen del Instituto de Reformas

El señor Azárate estuvo en el ministerio de Gobernación conferenciando con el señor Ruiz Jiménez dándole cuenta de la reunión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales en pleno y haciéndole entrega oficial del informe sobre la cuestión ferroviaria.

Tranquilidad en provincias

En provincias hay completa tranquilidad, no habiendo ninguna noticia de interés que comunicar.

Del Extranjero

Madrid 30 julio.

Parto alemán

Berlín (oficial). — El radiograma expedido en Berlín y en el que

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Marmaduke dirigió a la niña una mirada franca y señalándole la sal dijole también en voz baja:

— Puede un hombre galante hacer traición a su huésped?

Reinó un momento de silencio y Marmaduke se levantó.

— Temo, exclamó, verme obligado a separarme de vosotros, pues a esta hora del día sería preciso que fuese ciego para no encontrar mi camino.

Estas palabras sacaron al sabio de sus meditaciones, por que olvidaba hasta sus matemáticas y su máquina cuando sentía despertadas su bondad o su benevolencia natural.

— No, joven, dijo; no nos abandonaréis todavía. No estáis fuera de peligro y el cansancio os podría ocasionar una recaída. Celsius recomienda el reposo y es preciso que os resignéis a pasar con nosotros uno o dos días más.

— Podríais decirme, repuso Neville vacilando, a qué distancia nos hallamos del Templo Gateon del muelle más cercano?

— Lo menos a dos millas, contestó Sibyll.

— Dos millas! Y ahora recuerdo que no tengo traje presentable. Los miserables ladrones me robaron la capa, el sombrero y la espada sin dejarme siquiera un *graot* para reemplazar estas prendas, y a la verdad, puesto que me permitís ser tan gravoso más tiempo todavía, no lo rehusaré, bajo condición sin embargo de que os dignéis mandar uno de vuestros criados a casa de miase Heyford, artista en la Chepe, para suplicar a un tal Nicolás Aiwyn, jefe de su taller, venga a verme. Le encargaré vaya a recoger mi equipaje que dejé en una hostería y me dé algunas noticias que me importa conocer.

— Con mucho gusto, Sibyll, dice a Simón o a Junás se pongán a la disposición de nuestro huésped.

EL ÚLTIMO BARON

«Simón o Joná! El pobre Adán había olvidado por completo que ambos criados hacía seis años que habían abandonado la casa. En efecto, cómo era posible al ver el capón, el vino y su hermoso traje de terciopelo, que no se imaginase haber vuelto de nuevo a los bellos días de su antigua fortuna?»

Sibyll sonriente y suspirando se retiró para consultar a su fiel Madje y para buscar el medio de ejecutar los deseos de Neville, así como para pensar lo que podría servirse en la mesa para la comida de la noche. Sin embargo, para solventar ambas dificultades tuvo la mayor suerte que había esperado.

Madje había conseguido vender el *laúl*: los instrumentos de música en aquella época se vendían bastante caros y el *laúl* era un donativo de la reina. El producto de aquella venta permitía pues subvenir convenientemente a los gastos de algunos días.

Muy contenta con esta perspectiva de abundancia, Madje consintió de buen grado en encargarse de la comisión cerca de Nicolás Aiwyn.

Cuando Sibyll con ligero paso, y con el corazón más ligero todavía, volvió a la sala no se mostró sorprendida de encontrar solo a su huésped. Su padre después de su salida había empezado a dar muestras de gran preocupación. Contestaba a las preguntas de Marmaduke sólo por monosílabos incoherentes que dejaban enrever la disposición de su ánimo. Por fin viéndolo a su huésped absorto en la contemplación de algunas antiguas armas suspendidas al muro, se esquivó con destreza y no se paró hasta hallarse ante su máquina.

Marmaduke que no había advertido su salida y que le había vuelto la espalda pensó distraer a su huésped dándole en su calidad de soldado algunos detalles sobre unos cascos y corazas que se ostentaban en las pañoletas. Y a media voz dijo:

se da cuenta del parte dado por el Cuartel General alemán dice así:

En la región del Somme se han desarrollado vivos combates de artillería, los que han llegado a alcanzar inusitada actividad.

En las cercanías de Poizieres fracasaron por completo los ataques que las tropas británicas dirigieron contra nuestras posiciones.

La artillería inglesa emprendió un vivo cañoneo contra el pueblo de Armines causando las granadas británicas pérdidas entre la población civil y grandes destrozos materiales en los edificios, muchos de los cuales fueron derruidos.

Derribamos en lucha aérea un avión enemigo cerca de Bolincourt.

Al norte de Arrás nuestras baterías anti-aéreas abrieron fuego contra dos biplanos enemigos, siendo a los pocos disparos abatido uno de los aviones y averiado el otro que pudo tomar tierra en las líneas enemigas.

Una escuadrilla de nuestros aviones efectuó un brillante raid, en el que atacó unos transportes de tropas y establecimientos ferroviarios en los que nuestras granadas causaron grandes daños.

En el frente oriental las luchas que venían sosteniendo nuestras tropas en Skrowa y Winda se han decidido al fin en nuestro favor, causando al enemigo grandes pérdidas en hombres y material.

Al noroeste de Sekul emprendieron los rusos el ataque, siendo briosamente rechazados por nuestras tropas que infligieron al enemigo enorme número de bajas.

La lucha al oeste de Lusk ha sido dura, atacando los rusos con ímpetu, siendo empero detenidos en su ataque por nuestros soldados que han luchado con gran energía y tesón.

Al sur de Perespa fué derribado por nuestros cañones anti-aéreos un aeroplano ruso que intentaba un reconocimiento.

En lucha aérea fué derribado otro aparato ruso en la misma región.

Los ataques rusos contra la región sudeste de Morosteryka estrecharonse contra las líneas alemanas, teniendo que desistir las tropas moscovitas de su intento de avance.

En el resto del frente la lucha está estacionada, librándose combates parciales entre las artillerías.

Parte italiano

De Coltano en telegrama oficial comunican el parte dado por el generalísimo de las tropas italianas en el que se da cuenta de las últimas operaciones y que dice como sigue:

Aunque en nuestras posiciones del monte Cinone fué rechazado, el enemigo intenta nuevos ataques los que prepara con la artillería desplegando gran actividad en la cuenca de Asiago en la que los proyectiles enemigos han provocado algunos incendios.

En el valle Trevignolo a pesar del mal tiempo reinante nuestras tropas emprendieron acción progresando en el monte Goltricon rechazando los ataques del enemigo.

En el Isorzo se libraron duelos de artillería bombardeando el enemigo las ciudades y pueblos del oeste de Gorizia.

En Carso una escuadrilla de nuestros aviones bombardeó los campamentos enemigos pudiéndose observar que nuestras granadas habían causado grandes destrozos.

En la región de Apach y Asella los aviones enemigos contraatacaron siendo rechazados por nuestra artillería que derribó un J.kker.

El enemigo continúa empleando balas de fusil explosivas cuya heri-

da causa grandes y desastrosos efectos.

Parte francés

De París llega el radiograma en el que se da cuenta del parte dado por el generalísimo de las tropas francesas a las tres de la tarde en el que se detallan las últimas operaciones.

En el Somme fueron rechazados fuertes destacamentos alemanes que intentaron abordar nuestras líneas al oeste de Vermandovillers, causándonos muchas bajas y haciéndoles desistir de su propósito.

En la orilla izquierda del Mossa nuestro certero fuego fracasó un ataque que los alemanes intentaron contra nuestras posiciones de la cota 304.

En la orilla derecha del mismo río los germanos dirigieron un ataque durante la noche contra nuestras posiciones del barranco del sur de Fleury, siendo enérgicamente detenidos y rechazados por nuestras tropas que infligieron al enemigo enorme número de bajas.

Algunas patrullas destacadas de nuestras líneas atacaron las posiciones enemigas logrando apoderarse de algunos elementos de trinchera al norte de Chapelle y Saint Fine.

Ataemos las obras fortificadas de Thiaumont logrando apoderarnos de dos de ellas en las que hicimos prisioneros y cogimos varias ametralladoras.

En Fumin y Chernois hay gran lucha de artillería desplegándose por ambos bandos una gran actividad.

Un avión francés atacó a un taube alemán que volaba sobre Châons el cual intentó huir no pudiendo conseguirlo, fué obligado a entablar lucha aérea siendo a los pocos momentos derribado cayendo en nuestras líneas y siendo recogidos cadáveres sus tripulantes.

En Amiens nuestros aviadores han librado 34 combates aéreos en los cuales obligaron a tomar tierra a cinco aparatos enemigos que fueron apresados e internados sus tripulantes.

Durante la noche del 28 al 29 nuestras escuadrillas de aviones han bombardeado los depósitos y hangares del frente enemigo arrojando 207 bombas que provocaron incendios y causaron grandes daños.

El parte dado por el generalísimo francés a las once de la noche a excepción de un cañoneo violentísimo en la orilla izquierda del Mossa y región de Saint Fine, dice no hay nada importante que señalar en el resto del frente.

Zepelines sobre Inglaterra

De Londres en telegrama oficial comunican que una escuadrilla de dirigibles alemanes han realizado un raid por la costa oriental inglesa no estando aún determinado el número de zepelines que tomaron parte en la incursión.

Los dirigibles alemanes pasaron por la costa de Yorkshire y Lindolshire arrojando sobre estas localidades varias bombas.

Faltan detalles acerca del efecto causado por las granadas arrojadas desde los dirigibles alemanes.

Parte ruso

Petrogrado (oficial) El parte dado por el generalísimo de las tropas rusas dando cuenta detallada de las últimas operaciones dice así:

Al oeste de Lusk nuestras tropas tomaron la ofensiva con gran éxito atacando enérgicamente al enemigo y logrando romper el frente alemán avanzando considerablemente nuestras tropas derrotando al enemigo al que hicimos numerosos muertos.

En este ataque de nuestras tropas cogimos 46 cañones, 105 ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Hicimos prisioneros dos generales, tres coroneles, 205 jefes y oficiales y 9.000 soldados.

En el valle de Slonawke desalojamos en un vigoroso ataque al enemigo de sus posiciones haciéndole emprender una retirada desordenada en la que continuamos persiguiéndoles causándoles grandes pérdidas.

En el Cáucaso sigue la misma situación habiéndose estacionado nuestras tropas en sus posiciones.

En este ataque de nuestras tropas cogimos 46 cañones, 105 ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Hicimos prisioneros dos generales, tres coroneles, 205 jefes y oficiales y 9.000 soldados.

En el valle de Slonawke desalojamos en un vigoroso ataque al enemigo de sus posiciones haciéndole emprender una retirada desordenada en la que continuamos persiguiéndoles causándoles grandes pérdidas.

En el Cáucaso sigue la misma situación habiéndose estacionado nuestras tropas en sus posiciones.

El Rey de Dinamarca en peligro

De Copenhague llega la noticia en la que se da cuenta de un accidente ocurrido al Rey de Dinamarca, del que resultó milagrosamente ileso.

El Rey de Dinamarca quiso dar un paseo en lancha automóvil y rehusando toda compañía, salió solo por la rada de Marselberg. El viento volcó la lancha automóvil en la que iba el Rey, salvándose a nado.

La caída de Kowel

De Petrogrado llega la noticia en la que se dice que los rumores que circularon por la capital moscovita, aseguran que es inminente la caída de Kowel en poder de las tropas rusas.

Los zepelines atacan Londres

En telegrama oficial comunican de Londres que durante la última noche volaron sobre aquella ciudad tres zepelines alemanes dejando caer 32 bombas que no causaron víctimas y si daños materiales, si bien escasos.

Éxitos de las tropas rusas

De Petrogrado comunican que las tropas del general Brusiloff han reanudado la ofensiva, rechazando al enemigo en todo el frente, desde el ferrocarril de Kowel a Rewitche, hasta Brody, tomando esta población.

Dicen también que las tropas del general Leschiky ha rechazado al enemigo en toda la región de Stanislav.

En el Cáucaso una división rusa, merced a un ataque dado por la caballería, se apoderó de Ezerney.

Según dicen de Petrogrado, el número de prisioneros hechos del 1.º hasta el 26 de julio ascienden a 400 oficiales y 20.000 soldados.

Además las tropas rusas se han apoderado de unos 50 camiones, gran número de cañones y ametralladoras y buen botín de municiones de guerra.

Dicen además desde Petrogrado que continúa el avance de las tropas rusas.

En el frente del Cáucaso se han hecho muchos prisioneros.

Más de los zepelines

Tres zepelines alemanes han efectuado un raid sobre Inglaterra, volando sobre la costa oriental y arrojando 32 bombas sobre Norfolk sin causar daños.

Los oficiales españoles en Lisboa

De Lisboa comunican que han llegado a aquella ciudad los oficiales españoles que fueron a Portugal para presenciar las maniobras del ejército lusitano.

Por la tarde fueron recibidos por el Presidente señor Machado quien les obsequió con un champagne de honor brindando por el ejército español.

El ministro de España en Portugal que acompañaba a los oficiales correspondió al brindis haciéndolo a su vez por el ejército portugués.

La misión de oficiales marchará el lunes para Madrid.

Noticias de España

Madrid 31.

Manifestaciones de Romanones

El Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones dijo a los periodistas que el ministro portugués señor Costa háilase en I.ña y que llegará a San Sebastián según el aviso en el que le comunica que vendrá para celebrar una conferencia con él y que no podrá cumplimentar a S. M. el Rey.

El presidente del Gobierno habló también de la cuestión de los ferroviarios elogiando la labor llevada a cabo por el Presidente del Instituto de Reformas Sociales señor Azcárate a quien ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación.

No despachó el conde con Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, lo que hará mañana.

Don Alfonso marcha el martes de San Sebastián para Santander, siendo probable que el viernes o sábado se celebre en Madrid un Consejo de Ministros, el cual será presidido por el Monarca.

El conde y los señores Costa y Soarez

De San Sebastián llega la noticia en la que se dice que el señor conde de Romanones ha manifestado que la conferencia que ha celebrado con los ministros portugueses señores Costa y Soarez ha sido cordialísima y en la que los referidos señores se expresaron en términos de gran consideración para España.

Los señores Costa y Soarez vienen satisfechos de su estancia en París y Londres en cuyas poblaciones han permanecido dos meses.

Manifestó el señor Costa que no pasaba a cumplimentar a S. M. el Rey por disponer sólo de dos horas, encargando a la vez al señor de Romanones hiciera presente a Don Alfonso el agradecimiento que siente por el interés que el Monarca español demostró cuando el accidente del tranvía.

Del Extranjero

31 de julio

Parte francés

De París en radiograma expedido por la torre Eiffel comunican el parte dado por el generalísimo francés a las tres de la tarde.

En la región de Chaulines nuestra artillería aspersó una columna alemana que intentaba un reconocimiento al sur de H.ms.

En la orilla derecha del Mossa los soldados germanos llevaron a cabo un ataque contra un reducto fortificado al sur de Fleury, siendo rechazado enérgicamente por nuestras tropas que les infligieron grandes pérdidas.

El bombardeo continúa violento en toda la región de Fleury, en el bosque de Vaux y bosque de Fumin.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

En aviación durante la jornada del 29 libramos varios combates en el frente de Somme, habiendo derribado tres aparatos alemanes.

Un cuarto aparato fué atacado por uno de nuestros aviones, entablándose lucha, en la que fué derribado el taube alemán que cayó completamente destruido en las líneas enemigas de Argona.

Se ha confirmado que uno de los aparatos enemigo, señalado como gravemente averiado en el transcurso de la jornada de ayer fué efectivamente derribado por el subteniente Oarmoner, con el cual se eleva a once la cifra de los aviones enemigos derribados por el citado subteniente.

En la noche del 29 al 30 fueron arrojados 40 obuses de 120 sobre las estaciones enemigas de la estación de Noyon, causando grandes destrozos.

Una de nuestras escuadrillas aéreas efectuó un raid en el cual lanzó bombas de gran calibre sobre la estación y establecimientos militares de Mulheim sur le Rhin, causando nuestras granadas desastrosos efectos.

Nuestros aviadores regresaron indemnes al campo de aviación.

En el parte oficial de la noche dice el generalísimo de las tropas francesas lo que sigue:

En el norte de Somme la jornada transcurrió en la señalada como una de las más encarnizadas, sosteniendo violentos y duros combates en

la cota 139 y en Handecourt.

Después de concienzuda preparación por nuestra artillería, nuestras tropas iniciaron un avance en el que conseguimos atravesar el río, apoderándonos de todo el sistema de trincheras enemigas en una gran extensión y una profundidad que oscila de los 300 a los 800 metros.

Nuestras tropas han fortificado las trincheras conquistadas que continúan en nuestro poder.

En nuestro avance llegamos al límite de Maurets teniendo en nuestro poder el bosque del norte de la estación y la cantera del noroeste así como el bosque y la alquería de Maucourt.

Por la tarde los alemanes dirigieron fuertes contraataques al este de las nuevas posiciones, entablándose violenta lucha de fusilería, en la que el enemigo tuvo grandes pérdidas, siendo rechazado en todos sus intentos de asalto conservando nosotros el terreno conquistado.

Hicimos al enemigo unos 200 prisioneros, cogiéndole también varias ametralladoras.

En la orilla derecha del Mossa principalmente en Thiancourt, Fleury, Vaux, Chapiire violentos combates entre las artillerías.

En el resto del frente se han librado pocas acciones de escasa importancia continuando en muchos puntos el cañoneo.

Parte inglés

De Londres en telegrama oficial comunican el parte de la tarde y el parte de la noche dado por el generalísimo de las tropas inglesas.

En el resto del frente se han librado pocas acciones de escasa importancia continuando en muchos puntos el cañoneo.

Una patrulla británica penetró en una trinchera alemana, de la que se apoderó, matando varios alemanes.

El enemigo hizo explotar una mina en Souville sin causarnos bajas.

Destruimos tres aeroplanos enemigos.

El parte de la noche dice que la artillería británica bombardeó las trincheras enemigas entre el Aisne y Somme, haciendo estallar en Courchelette un depósito enemigo de municiones.

La infantería canadiense penetró al sur de Ip.és en dos trincheras, de las que se apoderaron, causando bajas.

Los Fusileros Reales de Munster penetraron también en las trincheras enemigas de Loos.

Los alemanes en un vigoroso empuje, llegaron hasta nuestras trincheras, de las que fueron rechazados en un contraataque.

Han sido fracasados varios raids intentados por los aviones enemigos.

Parte ruso

De Petrogrado comunican el parte en el que, el generalísimo de las tropas rusas detalla las últimas operaciones:

En la región de Gouvlentwich en un vigoroso ataque desalojamos al enemigo de sus posiciones de la izquierda del Stachoi.

Un aeroplano enemigo voló sobre Longschine arrojando bombas que causaron escasos daños.

Avanzamos en la línea del ferrocarril a Kowel replegándose el enemigo en dirección a Lutak.

Aviones enemigos arrojaron bombas sobre nuestras líneas, siendo ametrallados por nuestras tropas.

Al sur del Dinester hicimos replegar al enemigo.

Las tropas del general Brusiloff capturaron los días 28 y 29 del corriente 631 cañones y 32.000 soldados.

Las tropas del general Jakasoff en el combate de Brady capturaron 216 oficiales y 1.369 soldados, 9 cañones 24 ametralladoras y 15.000 hombres.

El "Appam" no es presa?

De Londres comunican que el Tribunal federal de los Estados Unidos ha acordado no considerar como presa al vapor británico "Appam", estimando que debe devolverse a sus armadores.

Excitación contra Alemania

De Amsterdam comunican que con motivo de la ejecución del capitán Friatt, que mandaba el vapor "Bru-xelles", en Bruselas se organizó una manifestación que recorrió las calles dando muerte a Alemania.

Al llegar frente al consulado alemán, los manifestantes arrojaron en sus puertas a Alemania y apedearon el edificio.

¿Qué hace Rumania?

En Rumania siguen los preparativos bélicos habiendo ya movilizado todo el ejército.

Aunque han circulado rumores de declaración de guerra, hasta la hora presente las noticias oficiales lo desmienten.

Créese que no tardará en despejarse la situación en que se encuentre Rumania.

Explosión en una fábrica de municiones

Los despachos recibidos de New York, dan cuenta de que en la fá-

brica nacional de municiones de aque'la capital, Storage Company, se produjo una explosión, destruyendo cien vagones de municiones.

La explosión fué tan inmensa, que a consecuencia de ella toda la ciudad de New York trepidó al igual que si se tratara de un terremoto rompiéndose infinidad de cristales de la mayoría de las casas.

Muchos edificios de los barrios cercanos al sitio en que está situada la fábrica, han padecido notablemente, y algunos amenazan derrumbarse, siendo desalojados con precipitación.

En toda la ciudad reina un pánico indescriptible, ignorándose el número de las víctimas causadas por la terrible explosión, habiéndose organizado los trabajos de salvamento, para sacar de entre los escombros, los heridos y muertos producidos por la catástrofe.

Las pérdidas materiales son enormes.

Parte alemán

El parte oficial facilitado por el cuartel general alemán y que transmiten de Berlín dice:

En el frente occidental ha adquirido una gran violencia el fuego enemigo entre Ancre, Bach y Somme, cerca de Poizieres y Longueval sin ningún resultado.

Los ataques de los ingleses al sur de Somme han sido rechazados por nuestras tropas.

Al oeste del Mossa se han librado violentísimos combates de artillería, continuamos en el mismo estado.

En Argona una de nuestras patrullas de reconocimiento tiroteó al enemigo causándole diez bajas.

El teniente Valdemuss ha librado un importante combate con cinco aviones enemigos, derribando a uno de ellos y regresando indemne a su punto de operación.

En el frente oriental hemos rechazado el ataque de varias patrullas enemigas que intentaban pasar el Drina.

Hemos obligado a retroceder los transportes de tropas que intentaban verificar los rusos por la vía férrea de Nisk.

Han sido bombardeadas con éxito las estaciones de Pegorgely y Ilordieja.

Nuestras tropas han rechazado un fuerte ataque ruso en Skrobona.

El ejército del general Lisingen fué atacado por el enemigo con gran violencia. Los rusos con una fuerza irresistible y en considerable número, emprendieron el ataque en todo el frente, desde Stoboykava hasta el oeste de Breczeczko, siendo contenidos por nuestros soldados, que a pesar de ser inferiores en número, con sus certeros disparos sembraban la muerte en las filas contrarias.

Entablóse una encarnizada batalla logrando únicamente los rusos, a pesar de su gran número, entrar algo en nuestras líneas, sólo en dos puntos del frente que estaban algo flojos pero inmediatamente repusieron nuestros soldados, rechazando de nuevo al enemigo que vióse obligado a retirarse.

Durante la noche una fuerte tentativa del enemigo ha sido rechazada por nuestro ejército, replegándose las tropas hacia el este de Stochul en curva con el ferrocarril de Kowel.

El ejército del general Conde Bothner fué atacado fuertemente por los rusos al noroeste y este de Huolaoz obteniendo el enemigo dudosos resultados.

En el frente de los B.ksnes no hay ninguna incidente de importancia.

MENCHETA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Para vender Casa ca- lle de San José, núm. 63. Informes, Estanco Arravaleta.

Indicador Científico

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas Hay una joven de 20 años, con leche de trespases, abundante, que desea encontrar criatura para amamantar algunas veces al día. Para informes en esta imprenta.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 64 páginas con cubierta en tricromía.

Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado. Precio de cada cuaderno 0.20 pesetas. En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de B. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco centimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.

El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

En venta

Lo está una caseta en Cala Mesquita, propiedad de los interesados en la explotación del naufragio "Isaac Pereire". Darán razón don Guillermo Gonalons, Procurador o don Manuel Parpal, Prieto y Caules, 112.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

LAPICEROS AUTOMÁTICOS MARCA PENKALA Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de colores para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 5 Ortografía y Caligrafía. 6 Ortografía y Caligrafía. 7 Ortografía y Caligrafía y Caligrafía. 8 Redacción usual y Caligrafía. 9 Redacción comercial. 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña, y Mallorca, y también por algunos de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Em-paque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 centimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

POLVOS MARTILLO

MARCA REGISTRADA HIGIÉNICOS + DESINFECTANTES + DESCOLORANTES

Corrigen y evitan el mal olor del sudor de los pies, de los sobacos, etc. Corrigen y evitan las irritaciones y escoriaciones de la piel, producidas por el sudor. Son indispensables para las personas que anden mucho. Son completamente inofensivos para la salud.

Precio de la caja: DOS PESETAS De venta: en farmacias y perfumerías. Pedidos al por mayor al Representante exclusivo en Menorca, JOSÉ GÁLVEZ, Gracia, 68, MAHÓN.

Preparados en el Laboratorio Farmacéutico de A. CANALS, BARCELONA.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sale con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1.50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

¿Quiere usted encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. - Horas de despacho: de nueve a una. - Isabel II. Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. - De nueve a una. - Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. - De nueve a una. - Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. - De nueve a una. - Alonso III, 38. Aduana Nacional. - De nueve a una. - En los muelles de sol a sol. - Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. - De nueve a una. - Andén de Poniente. Comandancia de Marina. - De nueve a una. - Calle del Carmen. Giro Mutuo. - De nueve y media a doce y media. - Roig, 12. Zona de Reclutamiento. - De nueve a diez. - Calle de San Roque. Biblioteca Pública. - De nueve a diez. - Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. - Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. - Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). - Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

La "Gota de Leche". - Consultorio gratuito de niños de pecho. - Plaza del Príncipe, 3. - Domingos, de 11 a 1.

Correo interior Salidas para Ciudadela. - Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.

Postales del Quijote del año 1735, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalupe: se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 38 pesetas en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente La pluma es abastecida con introducir la simplemente en el tintero y tan pronto como se le saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for line width (Del ancho de una columna, Del ancho de dos columnas) and rates per insertion. Includes sub-sections for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas' with rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. - Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los recibidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for line width (Del ancho de una columna, De dos columnas) and rates per insertion. Includes sub-sections for 'Del ancho de una columna' and 'De dos columnas' with rates for different line widths and insertion counts.

OBSERVACIONES 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.